COMPTABILITE ANALYTIQUE

ENONCES DES EXERCICES 1 ET 2

Exercice 1


 Un industriel a vendu 80 000 boîtes de conserves. La vente a généré 10 000 F de frais commerciaux (commission des vendeurs, frais de livraison etc. ). Ces 80 000 boîtes ont été extraites d'un stock qui en contenait 100 000 exemplaires.


Pour fabriquer ces 100 000 boîtes, il lui a fallu 15 tonnes de fer blanc acheté à 3 F le kg, 100 kgs de soudure acheté à 25 F le kg et 1 000 heures de travail à 80 F l'heure (toutes charges comprises). L'approvisionnement en fer a généré 3 000 F de frais, l'approvisionnement en soudure a généré 500 F de frais et on a relevé 8 500 F de charges diverses de fabrication.


Calculer le coût de revient des 80 000 boîtes vendues.

Exercice 2


Pendant un mois donné, la fiche de stock d'une matière donne les informations suivantes:

- Stock le 1er: 
  8 000 exemplaires d'une valeur de 15800 F

- Entrée du 4: 
10 000 exemplaires au coût d'achat de 19000 F

- Entrée du 11: 
  7 000 exemplaires au coût d'achat de 14000 F

- Sortie du 17: 
  7 000 exemplaires

- Entrée du 23: 
  5 000 exemplaires au coût d'achat de 10000 F

- Sortie du 28: 
  8 000 exemplaires.


Valoriser les sorties du 17 et du 28 selon les méthodes FIFO, LIFO, CMUP et CMUP rapporté.
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CORRIGE DE L'EXERCICE 1

Coût de revient des 80 000 boîtes vendues : 121 600 F



Coût de fabrication des 80 000 boîtes vendues : 80 000 x 1,395 = 111 600 F



+ Frais commerciaux : 10 000 F



(coût de revient unitaire : 1,52 F)
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Stock de boîtes fabriquées



100 000 boîtes pour 139 500 F



soit 1,395 F la boîte
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Coût de fabrication des 100 000 boîtes fabriquées : 139 500 F



Main d'oeuvre de fabrication : 80 x 1 000 = 80 000



+ Charges diverses de fabrication : 8 500



+ Coût d'achat de la soudure utilisée : 3 000



+ Coût d'achat du fer blanc utilisé : 48 000
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Coût d'achat du fer blanc : 48 000 F

Coût d'achat de la soudure : 3 000F

Prix d'achat : 15 000 x 3 = 45 000 F

Prix d'achat : 100 x 25 = 2 500 F

+ Frais d'achat : 3 000 F

+ Frais d'achat : 500 F

COMPTABILITE ANALYTIQUE

EXEMPLE DE HIERARCHISATION DES COUTS :
L'ENTREPRISE ALFRED (1)


L'entreprise ALFRED usine une matière première A pour obtenir un produit intermédiaire I. Elle assemble I avec une matière première B pour fabriquer un produit fini P1. Avec la matière première B uniquement, elle fabrique un autre produit P2.


Comme l'indique le schéma ci-dessous, l'entreprise possède 4 fonctions d'exploitation: achats, usinage, assemblage et vente. Parallèlement, il existe une fonction de logistique (gardiennage, entretien général ...) et une fonction de direction (secrétariat, comptabilité ...).
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EXEMPLE DE HIERARCHISATION DES COUTS :
L'ENTREPRISE ALFRED (2)


Prix d'achat de A




Prix d'achat de B


+
Frais d'achat de A



+
Frais d'achat de B


=
Coût d'achat de A acheté



=
Coût d'achat de B acheté





















Coût d'achat de A usiné







+
Frais d'usinage de I







=
Coût d'usinage de I usiné


























Coût d'usinage de I utilisé







+
Coût d'achat de B utilisé




Coût d'achat de B utilisé


+
Frais de fabrication de P1



+
Frais de fabrication de P2


=
Coût de fabrication de P1 fabriqué



=
Coût de fabrication de P2 fabriqué





















Coût de fabrication de P1 vendu




Coût de fabrication de P2 vendu


+
Frais de vente de P1



+
Frais de vente de P2


=
Coût de revient de P1 vendu



=
Coût de revient de P2 vendu





















Prix de vente de P1 vendu




Prix de vente de P2 vendu


-
Coût de revient de P1 vendu



-
Coût de revient de P2 vendu


=
Résultat analytique de P1



=
Résultat analytique de P2





















Prix de vente de P1 vendu




Prix de vente de P2 vendu


-
Coût de fabrication de P1 vendu



-
Coût de fabrication de P2 vendu


=
Marge sur coût de fabrication de P1



=
Marge sur coût de fabrication de P2


Ce schéma de hiérarchisation des coûts ne prend pas en compte les charges générées dans les sections "logistique" et "direction".
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Méthode FIFO

1. Les 7000 exemplaires sortis le 17 sont pris parmi les plus anciens (stock initial)

S1 = 15800 x (7000 / 8000) = 13825 F

Il reste du stock initial 1000 exemplaires pour 1975 F

2. Les 8000 exemplaires sortis le 28 correspondent aux 1000 restant du stock initial et à 7000 des 10000 exemplaires entrés le 4

S2 = 1975 + (19000 x 7000 / 10000) = 15275 F

3. Le stock en fin de mois est donc composé de 3000 exemplaires entrés le 4 (5700 F), 7000 exemplaires entrés le 11 (14000 F) et 5000 exemplaires entrés le 23 (10000 F) soit 15000 exemplaires d'une valeur globale de 29700 F.

Méthode LIFO

1. La sortie du 17 est composée des 7000 exemplaires entrés le 11 pour 14000 F

2. La sortie du 28 est composée des 5000 exemplaires entrés le 23 et de 3000 des 10000 exemplaires entrés le 4, puisqu'il ne reste plus rien de l'entrée du 11

S2 = 10000 + (3000 / 10000) x 19000 = 15700 F

3. Il reste en stock en fin de mois 8000 exemplaires du stock initial (15800 F)  et 7000 exemplaires entrés le 4 (13300 F) soit, globalement, 15000 exemplaires pour 29100 F.

. . . / . . .

Méthode du CMUP

1. Pondération des exemplaires: 7000 exemplaires sortis sur 25000 exemplaires en stock avant la sortie.

Coûts d'achat des 25000 exemplaires en stock: 15800 + 19000 + 14000 = 48800 F.

S1 = (7000 / 25000) x 48800 = 13664 F.

Restent en stock: 18000 exemplaires pour 35136 F soit 1,952 F l'exemplaire.

2. Pour la sortie du 28, il faut prendre en compte le stock restant et l'entrée du 23, d'où:

S2 = (8000 / (18000 + 5000)) x (35136 + 10000) = 15699 F

3. Le stock final est donc de 15000 exemplaires pour 29437 F.

Méthode du CMUP rapporté


On calcule d'abord le coût moyen des entrées du mois, stock initial compris. On a donc 30000 exemplaires pour une valeur de 58800 F, soit un coût unitaire moyen de 1,96 F. A noter que si le calcul ne "tombe pas" juste, il faut conserver la proportion pour ne pas multiplier l'erreur.

1. Sortie du 17: S1 = 1,96 x 7000 = 13720 F

2. Sortie du 28: S2 = 1,96 x 8000 = 15680 F

3. Stock final: 15000 x 1,96 = 29400 F.
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ENONCES DES EXERCICES 3 ET 4

Exercice 3


Un atelier a fabriqué, durant un mois donné, à partir d'une même matière première, 3 types de produits A, B, C. Les fiches de suivi d'activité et de consommation donne la répartition des charges entre ces 3 types de produits :



A
B
C


Matières premières en kg
2 000
3 000
4 000


Heures de main d'oeuvre
80
200
120


Autres charges en kF
50
130
20


La comptabilité indique que l'on a consommé globalement sur la période 9 500 kg de matières premières, 500 heures de main d'oeuvre et 230 kF d'autres charges. La matière première coûte 20 F le kg et la main d'oeuvre revient à 100 F l'heure.


La direction souhaite que les tous les coûts soient incorporés au calcul. On admet que la meilleure mesure de l'activité de l'atelier est la quantité de main d'oeuvre. Comment calculer le coût de fabrication du produit A ?

Exercice 4


Un grossiste en matériel électrique souhaite connaître  le coût de revient d'un nouveau type de radiateur qu'il commercialise depuis quelques semaines. Son entreprise est organisée en 3 services : "les approvisionnements" qui assurent les achats aux fournisseurs, le contrôle à l'arrivée et la gestion et sécurité des stocks, "la distribution" qui assure le contact avec la clientèle et la livraison et "la direction" pour la gestion générale.


Sur le dernier mois, la "direction" a généré 45 000 F de charges, le coût unitaire d'approvisionnement des 300 radiateurs vendus a été de 72 F, leur vente a généré au niveau de "la distribution" 6 000 F de frais commerciaux dont 20 heures de main d'oeuvre directe.


Sur la même période, la "distribution" a nécessité 200 heures de main d'oeuvre pour la totalité de son activité et 21 000 F de charges de cette section n'ont pu être affectées à aucun produit particulier. L'unité d'oeuvre de la "distribution" est l'heure de main d'oeuvre directe.


La clef de répartition des charges de la section auxiliaire "direction" est de 1/3 pour les "approvisionnements" et de 2/3 pour la "distribution". 
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Le tableau indique que la consommation globale de l'atelier en matières premières, main d'oeuvre et autres charges est supérieure à la somme des consommations propres à chaque produit. Il y a donc des charges indirectes.

Matières premières non affectées :

9 500 - (2 000 + 3 000 + 4 000) = 500 kg

Main d'oeuvre non affectée :

500 - (80 + 200 + 120) = 100 heures

Autres charges non affectées :

230 - (50 + 130 + 20) = 30 kF

Total des charges indirectes :

(500 x 20) + (100 x 100) + 30 000 = 50 000 F


L'activité de l'atelier se mesure en heure de main d'oeuvre (UO). Il y a eu 400 heures de main d'oeuvre directe totale et la fabrication du produit A a nécessité 80 heures de main d'oeuvre directe, soit 20% de l'activité. Il convient donc d'affecter 20% des charges indirectes au coût de fabrication de ce produit.

Charges indirectes affectées au produit A :

50 000 x 20% = 10 000 F

Charges directes de fabrication du produit A :

(2 000 x 20) + (80 x 100) + 50 000 = 98 000 F

Coût de fabrication du produit A :

10 000 + 98 000 = 108 000 F
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Le coût d'approvisionnement (prix d'achat + charges d'achat) des radiateurs est connu ; il n'y a donc pas lieu de travailler sur les charges de la section "approvisionnements". On a donc :

Coût de revient des 300 radiateurs vendus =

coût d'approvisionnement + charges directes de vente + charges indirectes de vente =

(300 x 72) + 6 000 + charges indirectes de vente.

Les charges indirectes de vente se composent toutefois de deux éléments :


- les charges internes à la section, ou charges semi-directes ;


- les charges externes à la section, provenant de la section auxiliaire "direction".

La clef de répartition permet la répartition des charges de cette section auxiliaire soit :

45 000 x 1/3 = 15 000 F vers la section "approvisionnement"

45 000 x 2/3 = 30 000 F vers la section "distribution".

Charges indirectes totales de la section "distribution" :

30 000 + 21 000 = 51 000 F

Unité d'oeuvre de la section : 1 heure de main d'oeuvre directe.

Nombre totale d'unités d'oeuvre de la section : 200.

Nombre d'unité d'oeuvre nécessaire à la vente des radiateurs : 20.

Charges indirectes à affecter à la vente des radiateurs :

51 000 x 20/200 = 5 100 F

Coût de revient des 300 radiateurs vendus :

(300 x 72) + 6 000 + 5 100 = 32 700 F

soit 109 F l'exemplaire.

